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most egy éve.
Must ig) eve megszokott, békés nap­

jainkul él tű ik még n holnapután egy e«z- 
tendvje mér, bogy heime vagyunk h világ­
it vb ;t uban.

Az események e szédületes gyorsastig 
nj gondot, uj erőt és caelekwst váltott ki 
nemcsak n tömegből, ti egv sekböl, intéz 
ményekböl egysránt.

Kzek a történeti napúk a megsegité-.- 
I vk, az áldozni készségnek nagy napjai.

Mélyen me indító, fenséges példát lát 
hatjuk ezeknek a magasztos érzéseknek.

Sokat teszünk, «"kát áldozunk, (1 z 
még mind v sekély ség azok nyy tömege 
bez képest, akikről 1« Itt.lenül és minden
áron gondoskodnunk kell.

A rendkívüli viszonyok rendkívüli kö 
telességérzetet követelnek mindenkit >L

Nem tudjuk, mit hoz a jövő.
Kgy bizonyos, hogy a háború semmit 

sem hagy érintetlenül.
Gyors változásra egyelőre csak külső 

keretekben számit utunk. Az ezekkel osz- 
Hzvfiigö fokozatos, belső módosulásuk csak 
hosszabb idő eredményei lehetnek.

L gyünk elkészülve arra, hogy a há­
borút túlad ónképpen a háború után fog­
juk megérezni a maga inmlmlva alkotó, 
hatalmas eréjében.

Legyenek errs elkészülve főképpen a 
közösségek jótékony intézményei, melyek 
m:k sürgősen be kell rendezkedniük *t f<> 
kozott feladat teljesítésére. Ezután az öz­
vegyek, az árvák, a betegek, a rokkantak 
gondozása, megsegítése lesz úgyszólván e-

<* .ved üli és legfőbb feladata államnak, tár­
sadalomnak és az arra hivatott tényezők 
mindnyájának.

A társadalom külömbözö rétegei mir 
most szervezkednek, gyűjtenek erőt a keb­
lükben mutatkozó bajok, sebek enyhítésére, 
nivoslására.

1,t van a lu.daegél t zö hivatal, az Au­
guszta alap, de különösen a Vörös kereszt. 
Mind mind eddig is áldásos működést fej­
teit ki, de talán egyik működése sem volt 
annyira áldásos mint a Vörös kereszté 
Ezzel neu sk »rjuU a hadsegélyzö alapok 
működéseit lekicsinyelni, hisz hány köny­
íl yet s/.átitanak ezek az itthoumaradottak 
arcairól, hány rí ró árvát, zokogó özvegyet 
vigasztaltak.

De a fehér alapon pirosló kereszt vé­
dő szárnyHi alatt sok sok vitéz, ki a haza 
ért, a királyért ontva vérét, nyert gyógyu­
lást és vigaszt; nyerte vissza erejét, hogy 
újból mehessen ez ádáz ellenséget űzni. 
Ha pedig a sots úgy akatta, hogy mint 
csonka vitéz legyen kénytelen életét tovább 
tengődni ez a Vörös Kereszt igyekszik mii 
végtaggal a hiányt némi kép pótolni.

Egyszóval a hazáért harcolók gond- 
)áf, 8/ leírtét fogadta leikébe ezen egylet, 
ez volt és most is ez a magasztos célja, 
melynek oaegvalósítására fejt Iti céltudatos 
működést.

254 tag mely évi csekély hozzájáru­
lásával intápolja városunkban ezt az egy le 
tét. Nem nevetséges szám ez egy 30000 
lakosságú városban, 254 tag az, mely egy 
36 évi múlttal bíró jótékonyáéin egyletet 
évi 2 koron val támogat. Ha valami szak 
szervezetett tekintünk, ha a különféle da­

lárdákat vesztik, mindegyiknek tekintélye­
sebb wsámu pártolója van — pedig a hoz­
zájárulás 3 — 4 szer akkora és ezek most 
amikor puskapor szagos világ van, amikor 
ágyú dörög, puska ropog, kard csattog, 
halai hörgés halatszik, mind felfüggesztette 
működését és a mostoha gyermek fokozó­
dott működést fejt ki riiindeaki számára. 
Ha csak néhány számot veszünk tekintetbe, 
ezek el éhünk állítják ezt a magasztós 
munkásságnak nagy voltát, Ott van a be­
teg nyugvó, amelyben a mai napig 3191. 
vitéz lett ellátva nem csak erősítő élelem­
mel, hanem jóltevö friss kötözéssel is. Itt 
van a hadikórház, ahol állandóan 70—80 
sebesült avagy beteg van gondozásban s 
eddig 541 voltak kezelésben akiknek kö­
rülbelül háromnegyedrésze gyógyultan ment 
vissza csapatához.

Ezért a mostani idő igen alkalmas a 
közönség lelkesedésének fokozására a Vö­
rös Kereszt magasztos céljaiért.

Ezúton mihamarább birtokába jutna 
ezen anyagi és erkölcsi erőknek, hogy 
működését a megkezdett utón folytat­
hassa, mert bizony a »Most egy éve . . .“ 
ezreket emésztett fel. Újból képessé kell 
tenni a nemes munkának folytatására, sőt 
mi több, segítségére kell lennünk, hogy 
ezt minnél szélesebb alapon gyakorolhassa. 
Ami csak úgy történhet, ha a 254-böl lesz 
legalább 2540. Rajtunk múlik, lépjünk be 
minnél tömegesebben. Fölöslegünkből ad­
junk neki, hadd gyakorolhassa magasztos 
munkáját azokért, akik hazánkat, vagyo­
núnkat még vérük árán is megvédték.
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A „Délvidék“ eredeti tárcája.

Mtgszökölí az orosz log;ágból.
Hetes bonvédtizídes hat havi hujdosása Lmlivrabvn.

A napokban érkezett egyenesen Lemberg 
bői, a visszafoglak Galicia fővárosából, uztede 
he/ egy honvédtizedes, ki egy jó lé,éve szűköd 
meg at orosz fogságból ó< hazafias crzeumi 
lembergi polgároknál bujdosott. Bárhogy eről­
ködtek a ruszofilek, nem tudtak isméteken 
oro.-z kézre juttatni. Rendesen zsidóknál t da, 
menedéket, akik mindenben segítségére vök--. 
Mily különít) vg azon *sidok és * hadsereg«' - 
lilék között. Azok svgi segére volt .k ezer ve­
szély közepette R a katonáknak, talán éji zon 
katonáknak, akik ,-eticg .. papirtalpu b.is.mc- 
csal, rossz minőségű luliával vonultak a l' 
hadjaradba; mindegy jóvá akartak tnuu -*z 
uzsoráskodó szállítók ház a fiatlanságát.

A szökevény elbeszélései önkéntel nul e - 
venitették fel bennem ezen párhuzamot, és 
idézték fel bennem a kérdést, miért nem lehe­
tett minden kebelben oly hazaszerctö szív 
mint azon zsidókéban, akik a megszokott ka­
tonáinknak bujdosodásukhan nagy fón lmek és 
rettegések kozott hajh *>t adtak, és velük so 
vany óleliunket is megosztottak. Szolgáljon ezen

példa mintaképül az utókornak! A világháború 
történelme bizonyára méltó módón fogja a 
lembergi zsidók és lengyelek tetteit megörökí­
teni ; de egyszersmind elítéli a ru zofilvk visel­
kedéseit ép úgy, mint a zsaroló hadseregszál- 
Utók és katonaszabaditok tetteit.

Szerdán reggel cgy szanitéc katon i ke-, 
cibilbo öltözött fiatalembert kisért a vasútról 
be a laktanya felé. Egyik idegen uccentussal 
aesélt németül kísérőjének, követtem őket ami­
dőn következőket hallottam :

Mar kvt évv Becsben dől gőzt un, 
a midi u királyunk a harci riadót fuvata. Je­
lentkeztem, de csak augusztus közepén küldtek 
ide Verseczre, mert delibláti vagyok. August 
tus 28. több baj tar,ómmal beosztot tak a pót 
zászlóaljhoz éi november 2. indulunk el a.. . •
menefzaw.loa jj-tl. Virágos ui, dalos ajakkal 
mint tizedes bü-zkén lépdeltem, harci kedvtől 
eltelve Hu mon n ár ót már harcra ke.-zen, uun- 
(Jcniiel felszerelve törtettünk északnak. Nehezí­
tette az elég ros r. és kellemetlen időjárás elő­
menetelünket. így tölteni, hogy december 18. 
< lfaradtan dűltem k> Az orvos ké napi pihe­
nőt adott. Egy kis falucskában, nevére már nem 
emlékszem, egy jólelkü öreg anyókánál pihen 
tern meg, December 21. a kora hajnali órákban 
siettem zásslóaljam után, a megmondott irány­
ban, Alig haladtam azonban néhány kilomé­

tert, orosz előőrsökkel találtam magam szem­
ben. Visszaindultam egy század katonával ta­
lálkoztam, Előírás szerint jelentkeztem, koteles- 
ségszerüen jelentettem a tapasztalatokat és csat­
lakoztam a csapathoz.

A szazad parancsnok rajvonalba fejlesztette 
legénységét és igy haladtunk előre. Egy ter­
mészetes fedezékre leltünk és ott vártuk a kö­
zeledő ellenséget, ahonnan többszörös túlerőt 
lehetett vólna feltartóztatni s ha ezek magyar 
bakák, honvédek, avagy népfelkelők lettek 
volna, a szembe jövő orosz csapatból hírmondó 
sem maradt volna, de nem magyarok voltak ;
hanem...........de inkább nem mondom meg mik
voltak. A csekély túlerőt látva eldobtak fegy­
vereiket ö.r égre emelt kezekkel ugráltak ki a 
fedezékből. Mit tehettem volna magam ? Sze- 
gyenpirtól égő arcc .1 én is fogságukba kerül­
tem az oroszoknak. Jó puskám, sok töltényein 
ine tömött hátizsákom orosz kézié került, de 
m g több is, egyik muszka kikutatta blúzom 
is beit és nőiesemből 10 —12 K papírpénze­
met zsebebe csúsztatta. Jó, hogy zac»kóba kötve 
mellemen hordtam többi pénzem.

Még vagy 7 — 8 km. kellett gyalogolnun : 
mig Tarnovba értünk. Rövid pihenő után ke 
lelnek tartottunk és december 21-töl január 1. 
folyvást menetelve Lembergbe érttlok. A tizen- 

I cgy nap alatt jó nem laktunk, alaposan ki
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t. oldal

A PIAC.
Irta: Szigetliy Vilmos cs. és kir. pénz ügy igazgató

A „Temesvári Hírlapból“ vészük ezen 
igazán megeeivlolendti cikket amely a 
mi viszonyainkra ie ép úgy ráülik, mint a 
temesváriakra.

Eddig ez volt a bajunk, hogy drága 
a piac. Ma már megvál' >zott. a helyzet ós 
nem a drágaságot panaszoljuk, hanem a 
piac, vagyis az áruknak teljes hiányát.

Városunk vezetői és sorsunk intézői, 
amit látjuk, legnagyobb igyekezett 1 és 
legjobb akarattal kívánnának a bajokon se­
gíteni, de minden eddigi igyekezettük med­
dő maradt. Piac nincs és nincs.

Akik a bajnak egyedüli okát abban 
keresik, hogy az árak makszimalva lettek 
s hogy az árusok ennek következtében 
sztrájkolnak, ala*pos tévedésben vannak. 
Nemkü'önben tévednek azok is, akik azt 
hiszik, hogy az áru hiánya okozza a pia­
coknak ürességét.

A bajnak valódi okát máshol kell 
keresni és az orvoslás módját megtalálni.

Isten jóvoltából az idén oly jó termé­
sünk van, amilyen évek óta nem volt. 
Nemcsak a kalászok, de a kspásnövények 
i dúsan ontották a termést. Volna tehát 
elég anyag, amit a piaci a lehetne szállíta­
ni s ha mégse szállítanak, annak bizonyáia 
nem a különben elég magasan megállapí­
tott árszabványozás az oka.

Aki megfigyelte a mezőgazdasággá, 
foglalkozók életviszonyait, tapasztalhatta! 
hogy az úgynevezett há^szükségleteknek 
fedezése, ideértve még a ruházatot is nem 
a gazda vállaira nehezedik, hanem az asz- 
szonynak a gondját képezi. A paras/tasz- 
szonynak e célra rendelkezésére áll a zöld­
ségtermelés és a baromfinak és v fejtei- 
mékeknek értékesítése. Ezekből szokott 
ö pénzelni, ez képezte mindig az ö jöve­
delmi forrását. Amint pénzre volt szukaége, 
behozta a városba az úgynevezett gazdasz- 
szoii) i termékeit és ezeknek értékesítése 
utján jutott pénzmaghoz.

így volt ez mindig noimális időben. 
Ma azonban megváltozott a helyzet. A pa­
rasztoknak ma már nincsen szükségük 
pénzre; annyi pénzük van, mint soha más- 
kor. A rekvirálások alkalmával érléken

neoa pihentük magunkat, esténkint rendesen 
egy nagyobbocsk.i csűrbe zárba, ahol mint a 
heringek voltunk ö-siepiéstlve. Eledelünk ke­
mény, fekete kétszeraült, melegített víz volt — 
amit teának csúfoltak, — néha föze'ékfelet is 
kaptunk, akadt olyan is, ki csontot lel' benne, 
hús azonban soh’-etu volt. Miután éveken at 
Becsben t ai tozkodtaiu megtanultam csehül, 
igy könnyen beszélhettem a/ oroszokkal, de a 
többi fogoly társaim is vígan csevegtek velük. 
Hat láttám, nem valami szigorúan ügyelnek 
ránk s eltökéltem magamban, hogy Lemberg- 
ben szökni próbálók.

A tervet megvalósítottam s uj év nap 
jan, lembergi nevouula-unk alkalmával, egy 
nyitott utc.isjtón bementem. A szerencse ked­
vezett, zsidókhoz kerültem s egy Atl <sz Dorka 
nevű leány mundéromat polgári ruhával cse­
rélte fel. Szabadabban kezdtem lélegzeté. A 
leány eltüntette a katonaruhát és lakást aj in- 
lőtt egy ismerősénél, hol 10 K fizettem.j — 
Teilen nem akartam maradni s mar harmadnap 
egy borbélynál voltam munkában s vígan bo­
rotváltam az oroszokat. Miután román anya 
nyelvű vagyok, romániainak adtam ki magam 
s vagy két hétig nem is féltem, sót mi több 
egy egy szökevény potosz é- közön bakanak is 
Rzereztem búvóhelyet Ámde a horanak (ruszo 
fii érzelmit rutének) már többeket elárulták — 
egy szökevény kóziekeritéiért 8 rubelt kaptak

_____________ DÉLVIDÉK_____________
jóval felül fizettük m g állatjait, de hát ez 
még nem volt ha) ; ez a pénz a gazda zsebé­
ben nnradt.

Nagyobb baj azonban, hogy az aez- 
•zonyokat is folyton tömjük pé ízzel.

A mozgósítás folytán bevonultak gyá- 
mol nélkül maradt családtagjainak segé­
lyezése igen szép és igen nemes dolog, de 
oktalanul végrehajtva épp oly káros is.

Ezeknél a segélyezéseknél kell keres­
ni a piaci bajok forrását.

Amíg az a paraszfasszony, aki termé­
séből mindennel el vau látva, havonta 30 
- 50, sőt ennél tóbb koron íkat is kap 
liadisegély cimén, addig bizony az a piac 
ra ríem fog bejönni, mert van elegendő 
pénz5 arra, holy az ő kisszerű fényűzéseit 
az államsegély höl fedezheti és fedezi is pa­
zar módon.

Hogy az igy van: két dől gra hivat­
kozom : tessék a falusi vegyeskereskedőket 
megkérdezni, adtsk-e el valaha annyi ron­
gyot, mint a háború alatt.

Vagy: tessék megkérdezni a hely bel i 
gözeukorgyárakat — mely tudvalevőleg 
különösen u nép részére való cukorkagyár- 
fással foglalkozik hogy a hábmil aialt 
hány ezer métermázsával gyártott több 
paraszt cukrot, mint normális időben.

A parasztságnak tehát mindennapi szük­
ségletét fedezi a jó termés, fényiizósi szük­
ségleteiről pedig gondoskodik maga az ál 
lám hadi s gély alakjaban * igy egyik 
okból sem szükséges áruit a piacra cipel­
nie.

Ezért nincsen piai és azért uem lesz 
piac mindaddig, inig a segélyezéseket nem 
szorítjuk a leheti) legszükségesebb mértékre.

He kell szüntetni minden segélyezést, 
minden olyan helyen és egyénnél, ahol és 
akinél, a megélhetés feltételei megvannak 
és biztosit vak.

All pedig ez nemcsak a falvakra, de 
a városok lakosaira is. Az utóbbiaknál a 
segélyezés esztelen módja és mérve azt 
eredményezte, hogy a munkaerő hihetetlen 
módún megdrágult. Ha a legtulzóbb köve­
telések kielégítésére nem vagyunk hajlan­
dók, egyszerűen nem áll munkába az illető, 
inéit nincs lei kényszerítve, hiszen az ál­
lami segély biztosítja munkaiiélkül is ek- 
8zisztenciá|át.

az alávalók — hogy ismét muszka készre ju­
ta-síik. Eg>- titkos rendőr főnökömnél is járt 
már, hát bizony tunedezni kezdett a biztonsági 
érzetem ci ón m mint sok más szökevény tár­
sam a pincékben tartozkódtani. Ritkán jöttem 
elő, csak ha meleg étel után vágyakoztam, és 
mégis három zor kerültem rendőrkézre; nem 
mint gyanú- -"gyén, hanem sáncásáshoz akar­
tak vinni, 1—‘2 rubel kimentett azonban, a ren­
dőr edenkezö olda'ra fordult s én elszökhettem.

Házigazdám valami Jutni J-nta nevezetű 
anyóka vö t. Fáit, rettegett meit szigorúan 
büntettek azokat, akik hajlékot adtak a szöke­
vényeknek. d akárhogy fenyegették mindenkor 
letagatta ottlétemet és úgy el tudott rejteni, 
hogy a bitang borának ne » akadhattak nyo- 
momt i.

így múltak a hónapok, teltek a napok 
A car látogatás napjai — amikor természetesen 
nem merte n rejtekemből elubujm — i* elmúl 
lak, egyszerié nagy újdonsággal jött haza ha/i 
asszonyom meghallotta, hogy a szövetségesek 
visszafog' alták Przemyslt. Urtimtlnk azonban 
csak ideig óráig tartott, mert mint szigorúbb 
rendszabályok léptek életbe. A szegény zsidók 
csak fényes nappal pihenhettek, mert ejjel a 
muszka hordák és ruszofilek fosztogatni jártak. 
Fegyverük nem volt a zsidóknak, rendőrok 
nem jártak, katonai őrjáratok meg pláne nem, 
hat ök állották össze, hogy kevés holmijukat,

1915. július 25.

Ki arat?
Zizeg a búza, zavarót),
Kusza ijedte!,■ a sorok, 
tlánykódva sug-bug a kalász, 
Valami rejtélyt magyaráz :

71 la is a régi a határ,
Tavalyi fészkeit a madár,
A tanya ott áll a helyén,
S eltol a két sor jegenyéin, 
Himes a rét és irotos,
Ha za rirágás pipacsos,
Sárii vetésben idebenn 
A kicsi fárj sem idegen, 
Magyarul szál, hogy pitgpalatly, 
Kei tii'ikam, itt szaladj,
A kasra es peng, de szava 
Kern olyan az, mint valaha.
. I kasza sir, a kasza vág,
S az aratásban se öröm.
Se arat által, se virág!

S zizeg a haza, a kalász 
Valami rejtélyt magyaráz,
.1// b het itt inast, mi lehel ? 
Van-e reá ja felelet ?
Ijedve kérdez bogarat,
Riadva jaggat madarat: 
l\i arat? Ki arat?

Ho! a lekéri', patyolat ?
.■I daru' Hal a kalap?
A jr urá a mulató 
Dalos, bokrétás arató ? . . .

Ki a: a zsandár katona, 
Mut Vidn it szuronya,
S lh 'r II lompos, jel,eh'
Szomorú népek menete ? 
Vadidegen mord alakok,
Sohase hallott a szarok,
Kezűt: alatt a kasza nyög.
Ka-kiszivárog a szemük,
Megijed tőlük a vetés 
Kém aratás ez: temetés: . . , 

kitt a pipiske, menekül, 
Jegeiig'1 kór' mere vili,
A tanya)ást a fa megett 
Fekete fátylat tereget,
A napraforgó egyre forog,
Ke ki is u) meg ez a dolog . .

de különösen életüket és asszonyaik leányaik 
becsületet nugvédhes«ék, De mit tehettek sze 
gén) ek botjaikkal? Igaz, ha valamely katonai 
rajtakapták lopáson, azt izgálmatlanul agyon- 
löt ék, ugyhiszem azonban nem azért, mert ra 
bolt, hanem inkább azért mert rajtakapni en 
gette magát.

Elénk élet kezdődött egyszerre, a katona- 
s.ig mindinkább vonult ki a varosból, mint 
me-s I zivatar alkalmával halk m >raj hallat 
szutt, mely oiáról órara közeledett. A horanok 
végigszágu diák a varoson, hogy műméi több 
áldozatot küldjenek Szibériába, Valóságos pro 
giom volt a z-ido negyedben. Egyszerre csak 
világos lett az éjjel, lánguyelvek égig értek, 
robbanások hallatszottak mindenfelől, lódobo 
gas látás-futás s ez a fejnélkuliség jelezte nekünk, 
hogy nemsokára ütött a szabadulás órája.

Sejtelmünk helyes is volt, junius 22. orom 
nap volt, amikor orömrivalgásokkal fogadta 
Lemberg népe a szövetséges hadsereget, mely 
a hosszú, szigorú, kegyetlen orosz uralomnak 
véget vetett. Jó magam is örömkönnyeket hul­
lajtottam. Rögtön jelentkeztem a tappm-ncs 
noksagnál, de a katonaság első dolga volt Lem­
berg vidéket is az ellenségtől m ^tisztítani » 
csak akkor ke/dtek a rendezéshez. Igy láttam, 
hogy sokan igen sokan bujdostunk Lemberg- 
ben, váiva a szabadulást es bizalmunk valóra 
vált. Körülményesen mindenről kérdezősködtek.



DÉLVIDÉK1T>. Julius 25.
Szűz arányában a balász
Nekiszegődve kodon áz,
Kepe alól is leite kint :
Mi vun, Úristen odakint ?

<S a kasza vág, a kasza peng, 
Panaszosan hűl ravatalra 
A szeme-pergö buzarend.
A hegy a völgy, s aki csak cl,
A bokor és a Jalevél 
Csupa titok mind, csupa láz,
Susog az éjben s magyaróz,
Ijedve kérdez bogarat,
Riadva jaggal madarat:
Ezen a nyáron magyar haláron 
Ki arat ? Ki and ?

Vaskereszt egy verseezinek. Nagy
örömhírt hozott egy tábori levelezőlap va- 
lahonan a tiroli vagy görci alpesekből, 
ahol több vereeczi polgártársunk küzd a 
taliánok ellen, köztük Sarcai Ödön főreál- 
iskoláink derék festő-tanára, dr. Iíaág Ala­
dár voje is, ki úgyszólván a világháború 
kezdete óta mint 34. gyalogezred _II. Vil­
mos német császár a tulajdonosa — hősiesen 
tesz szolgálatot A hősi magatartásáért már 
a királyi kegy is feléje fordult »Signum lau- 
distc kapta, most a német császár is elis­
merte hősiességet és a vaskeresztet adó 
mányozta. E hó 16, tűzte a danclnrparancs 
nők ezt a kitüntetést a vitéz főhadnagy 
mellére.

Ezüst lakodalom. Negyed század 
előtt Julius 19 vezette oltó hoz ILngai Já­
nos kosárfonó akkori mennyasszonyát Kren 
Juliánét. Hétfőn teljesen csendben csak 
családi körben ülte meg a jubilanspár ezüst 
lakodalmat, amikor az Iparos Dalárda itthon 
maradt dalosai a szeretett választmányi 
tagját, s emuiddal i isz'oltók meg.

JÓ SZÍV. Mai vezércikkünkben mutat­
tunk rá mennyire üdvös volna a Vörös 
Kereszt Egyletet istápolói, azért szives örö­
mest közöljük itt azokat, akik a múlt hé­
ten annak javára adományoztak; Helvvtia 
100 kor. A V. K. E. választmányi tagjai 
hadi adója 37 kor. Az örkülönitmény per­
selyeben 15-78 kor. Egy alma lopás iráni 
bírság a Zoffmann féle csősztől 5 korona 
A Bánsági malom munkásai 2 kor.

Szenzációhajhászás. Egy idő óta a
tvmchvái i lajiok igen gj alt ran foglalkoznak

Egyszerre menetlevelet kaptam és e^y magam 
fajta szökevény transzporttal Grodekie gyalog 
indultunk. Mily más volt ei a menetelés, mint 
9 hat hónap alőtti, Grodckben mai vonatra Ul 
hettiink s mentünk Przomyalbe, a hol az én et- 
ledern oly hősiesen kitartott, inig az éhség le 
nem verte őket lábukról, majd Tarnovba tértem, 
v.azontláttam megint a helyet, ahol az én szen- 
vedé>em kezdődött. Innét lettünk szétosztva s 
mindenki a kiegészítő parancsnoksághoz indítva. 

Hogy ornlt a lelkem mikor viszontláthat­
tam a rónát, melynek deli vidékén draga szü­
leim laknak, akik aggódva gondolnak fiukra, 
akit nyolc éve nem látták. Hogy dobogott a 
szivem midőn nehány nappal aielöt hallottam: 
„Veraecz“, ahonnan Delib át már csak egy 
maC'kaugrás, bár haza mehettem volna nehány 
órára is ciak. — Elhallgatott s mintha egy le­
gördülő könnye-eppet morzsolt volna szét ujja­
ival. Közel voltak már a laktanyához, mag tu 
is szóba ereszkedtem vele, kezet akartam szó 
ritani vele, aki annyi veszéllyel dacolva, szem­
be mert azállani a sorssal is. így megtudtam, 
hogy Gogus Vazulnak hívjak a bátorlelku le 
Rényt. Szerettem volna tóié még egyet mást 
megtudni, de ő sietett, hogy minnél előbb iá­
mét mehessen azok ellen, akik anynyi szomorú 
órát •tereztek neki, de akikkel a sor* és derék 
vitézeink keze sújt.

dj-

Verseczazel, a városunkban előfordult dol­
gokkal foglalkoznak. Igaz, ezek nem szol­
gálnak dicsőségünkre, de amint esen dol­
gok közvetlen a mi szégyenünk, ép úgy 
hátrányára vannak a délvidéknek is — * 
mely fővárosának, irányítójának tartja ma­
yát Temesvár és annak sajtója. — Átért 
igen csodálkozunk, hogy ép a gócpont saj­
tója sújt mindig lo mireánk és viszonya­
inkra, dacára annak, hogy hosszú lére 
eresztett cikkei csak a sokféle niende-mon 
dán egyikén alapulnak Hogy nem kompe­
tens oldalról nyert információkon alapulnak, 
már abból tűnik ki, hogy a nevek ug) szól­
ván mind rosszul vannak visszaadva, sőt 
egyes tények is képtelenül r-produkálva. 
Nem akarjuk magunkat a napilapok kriti­
kusainak feltolni, de egy tanáccsal mégis 
szolgálhatnánk : ha már foglalkoznak a 
verseczi ügyekké1, legyenek tárgyilagosak 
8 nu falják föl a dolgokat, mielőtt végér­
vényes Ítélet volna. Sajna mindenhol akad­
nak olyanok, akik a háborúból akarnak 
óriási hasznot hajtani, ezek mind megveten- 
dök sőt mi több pellengére állitandók s 
az Ítélet vagy bábot ti után a közvélemény 
minden eaetre ellenük fordul, ammlkül hogy 
a hírlapok felbujtanák. Mintán tény, h >gy 
másutt is vannak ily csúnya dolgok, ame­
lyek talán meg súlyosabb természetűek, 
mint a versecziek miért kell éppen a verae- 
czieket úgy kiszínezve pertrnktáhii g miért 
nem azokat is, amelyek másutt, sőt Te­
mesvárit ia felelhetők ? Ezekből csak rövid 
néhány sor jelent meg h nem félíucat ha­
sáb, mint a verseczi azal imitigyecskéböl és 
a k a Ion aszabad it ásókról, pedig nem is taná- 
c»osok meg nem tudjuk mily fiit neves em­
berek >annak ez. kho bele gabalvodva.

Keserű a kávé. Sok kivételes á'la 
pólót szült ez a háború, amiért joggal lett 
szálló igévé »Isten verd Angliát!« Hogy 
szűkölködünk sok gyarmatárukban nem le 
hét csodálni, hisz a civilizált Entente nem en­
gedi azokat a tengeren túl ide — igaz azon­
ban az is, hogy a német »Ult« mialt a 
hajók a brit szigetekre em nagyon mernek. 
— Mert amilyen az Adj Isten, olyan a 
fogadj Isten. Tehát c ikurnádat sem hozhat­
nak a központiaknak s igy nincs cukor 
Vagy már nem ebből készítik azt a szép 
leliór, hegyes süvegeket ? Mintha vallamit 
hal ottunk volna, hogy nálunk cukorrépa is 
terem - még pedig, ahogy a termés ki 
mutatásból kiböngósztünk, böviben; és eb­
ből készítik azt a kávé és egyébb é lesi tő 
izét Hogy van az, hogy ennek dacára cu­
kor s'.iikiben vagvunk még pedig most, 
midőn a dunsztolás ideje van ? Ezen rejtély 
megfejtésére tűzzenek ki valami pályázatott 
Talán a cukorgyárak részvényesei adhatnának 
erre választ. M: csak azt a szomorú tényt, 
konstatálhatjuk, hogy valóságos kálváriát 
kell jam,, inig az ember egy negyed ki ló 
cukorhoz jut, Van ember kinek áldás ez a 
hábo.u, d ) nem szegény az, mert ennek ez 
minden I"kmtetben sorscsapás. — Lapunk 
zártakor értesülünk, hogy a nagyságos 
gyárosok és nagykereskedők most hajlan­
dók a készletet kiadni, mert a konccal, amit 
a kormányrendelettel kaptak m-'gvannak 
elégedve; métermázsánként 9 50 K emel ,e 
-lelt a cukor ára, ezt majd duplán a sze­
gény fogyasztó fogja megfizetni, hogy ne 
legyen már keserű a kávé.

Pereg a buzaszein. Pihen ismét 
sarló, kasza; aratásnak vége; folyik most 
inár a betakarítás nagy munkája; ritka a
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kereszt a tarlón, hanem hatalmas asztagok 
sorakoznak egymás mellé! Mindenki siet az 
életmagot tető alá hozni. Néhány napra itt­
hon is volt a gazda, avagy fia segíteni s 
ha kevesebb is az igavonó, összefogtak a 
szomszédok, igy sikerült egyesült erővel a ne­
hézségeket leküzdeni akár oda főn a harctéren 
a muszkát legyűrni. Most a cséplőgép vesszi 
át a munkát s máris kévét kéve után nyel egyik 
végén, hogy öntse a tiszta, acélos búzát zsák­
ba. Telik zsák után zsák, amint ezek rendre 
dagadnak, úgy fokozódik bennünk a bizalom, 
hogy lesz elég kenyér s általa erő az ellen­
séget döntőleg legyőzni. Hála érte a gond­
viselő magyarok Istenének!

Jótékony adomány, A tüdővészeiie- 
nes vódőállomás részére Ostheimer Teréz 
úrnő kettő koronát adományozott, amit ezen­
nel megköszönve nyilvánosan nyugtatnak.

Országos vásár. Jövő hét csütörtök­
jétől városunkban országos vásár lesz. Nem 
e úgy járunk, mint a piacon, hogy van ve­
vő, de nincs kínálat. Hja háború van, s 
azért van pénz bövibben!

Öngyilkos. Hétfőn őnkezével vetett 
véget Weidner Gyula Jenőfőherceg téri sza­
tócs életének, mert gyógyithatlan betegség­
ben szenvedett.

Figyelmeztetés. Figyelmeztetnek a 
mezei termékek tulajdonosai különösen azok 
akik orosz foglyokkal dolgoznak, hogy ka­
zalba rakott gabonájukat, szénájukat és 
egyáltalában minden a szabadban levő ter­
més 'két, a leggondosabban őrizzék, mert 
azt gyújtogatás veszélye fenyegeti.

Tábori árumintaforgalom újra felvétele.
Julius hó 22-tői a táborba árumin-aküldemé- 
nyek ismét küldhetők de csak a következő tá­
bori postákhoz: 9, 10, II, 14, 16, 34, 39, 45, 
46, 51, 53, 55, öl, 69, 76, 78, 81, 85, 88, 91, 
93, 95, 99, 106, 109, 113, 119, 129, 136, 145, 
149, 151, 168, 169, 170, 176, 186, 187, 188,
189, 191, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 251,
251, 300, 301, 302, 303, 304, 305, 306, 307,
308,309,310, 311,312,313, 314, 315, 316, 
317, 318, 319, 320, 321, 322. 323. 324, 325, 
326, 600, 601. 602, 603, 604, 605, 606, 607,
608, 609, 610, 611. 612, 613, 614, 615, 630,
Sarajevo. A postahivatalok utasítva vannak, 
hogy csak oly tábori áruminta küldeményeket 
vegyenek fel, melyeknek csomagolása a hosszú 
és viszontagságos szállításnak megfelel, mert 
annak oka, hogy a tábori árumintaküIdemények 
tartalma sokszor rendeltetését el nem éri. A 
csomagoláshoz mindenkor erős vászon, vászon ■ 
papír, fa vagy tartós kartondoboz használandó 
és az árumintaküldomény mindig zsineggel 
többszörösen jól átkötendő, hogy a szállitás 
közben magától fel ne oldódhassák. Folyadékot, 
olajat és könnyen olvadó zsirnemüeket tartal­
mazó üvegek csomagolására kizárólag csak fa­
vagy fémtartályok és dobozok használhatók. 
Ezek helyett hullámosán reeózett 2--3-szoros 
ruganyos papirbóléssel ellátott papirdobozok, 
használata, az előirt kettős burkolat valamelyi­
kének pótlására, a mi a rendes postai forga­
lomban megvan engedve, a tábori postákhoz 
címzett árumintáknál ki van zárva. Romló tár­
gyal vagy élelmiszert tábori árumintaküldo- 
mónyben elhelyezni nem szabad, mert az a me­
leg időjárás mellett és a viszontagságos, hosszú 
szállítás alatt feltétlenül megromlanók. Am.kir. 
postahivatalok ennélfogva utasítva vannak, hogy 
a tábori árumintaküldeményeket felvétel, illetve 
továbbítás előtt vizsgálják meg, vájjon nem 
tartalmaznak e romló dolgot Igenlő esetben a 
küldeményt a jiostai szállításból feltétlenül ki­
zárni és a feladónak visszaadni kötelesek.

Kellemes kiránduló hely. Sok város örülne, 
ha oly közeli és kellemes kiránduló helye vol­
na, mint Versecznek az »< >rdög árokja«. Ahol, 
plane az idén egy törekvő vendéglős igyekszik 
a kirándulók igényeit kielégíteni.
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Versecz 1915 évi julius hó 21.
Dr Rezncha, kir tan , polgármester

Egy tanítónő jelölt
bírja az itt dívó négy nyelvet, kelle­
mes megjelenés, ajánlkozik mint taní­

tóin), nevelönö vagy társalgóm,.

Cipónk tartóssága közismert, Minden cipó talpában a gyári szabott ár.
Cipők ja vitását Hungária Cipő- és Csizmagj ár r. t.
-------------? ” fiókja, Versecz. Ferenez Józ^ef-tér.
elfogadjuk. Fiókvezető: Schwarz Gyula.
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Özv. Kirchner-féle

(Cégtulajdonos: Kirchner Ernő)

ajánlja magát minden e szakmába vágó munkák |
elkészítésére.
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